

# FOAIA POPORULUI

## PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an . . . . . 5 cor. 40 bani.  
 Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor. 70 bani.  
 România, America și alte țări străine 11 cor. anual.  
 Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

## Foaie politică.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.  
 (Joia apare numărul de Duminică.)

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

## INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
 (Strada Măcelarilor Nr. 12).

Un șir petit prima dată 14 bani, a două oară  
 12 bani, a treia oară 10 bani.

## Atacurile cavaleriei rusești

»*Berliner Tageblatt*« scrie: În Bucovina s'a început din nou războiul de guerillă, care a împletit o mulțime de legende în jurul culmilor și pasurilor din Carpați. Din situația izolată a Bucovinei se explică faptul, că ea a devenit un câmp de luptă secundar, în vreme-ce punctul de mai mare însemnătate pentru izbândă s'a transpus la Kolomea. Intre linia ferată Kolomea—Stanislau și între Nistru generalul Leșițchi a aruncat din nou divizii de cavalerie rusească. Trupele noastre au respins însă cetele de călăreți, cari se apropiau și cari ascultând orbește atacau șanțurile infanteriei noastre, ciuruindu-i formal cu focul mitralierelor. Mii de călăreți s'au prăpădit aici, în chipul acesta, o mulțime de cai turbați rătăcesc fără stăpân înaintea pozițiilor noastre. Dar și infanteria rusească s'a luptat energetic, atacând cu o înverșunare mare spre vest de Kolomea. Un contra-atac al soldaților nostri i-a respins însă.

Spre nord de Polesie artileria dușmană a deschis un foc cu răpăială împotriva trupelor austro-ungare și germane, cari se țin de armata lui Woyrșch și cari sunt la nordost de Baranovici. Dimineata Rușii au făcut mai multe atacuri de infanterie, cari toate au fost respinse. Cu toate acestea se așteaptă aici și alte atacuri rusești.

## Luptele din Bucovina.

»*Berliner Tageblatt*« scrie: Începând cu ziua de 23 Iunie a încetat înaintarea Cazacilor și a infanteriei rusești în Bucovina. Rușii au suferit o înfrângere deja la Câmpulung, unde au trebuit să plătească foarte scump înaintarea. De atunci cete mai mari de Cazaci, înzestrate cu artilerie, s'au apropiat de munții, unde ei au mai fost bătuți și anul trecut. Patrurile aceste căzăcești au fost împrăștiate în multe părți. Unde încercau să răzbată cu masele, se împedecau de stavilele noastre naturale și tehnice

O încercare de-a ne încunjura la Iacobeni a fost de vreme zădărnicită. După-ce s'au adunat mai multe cete de cazaci, întărite și prin infanterie, au pornit un atac între Cârlibaba și Iacobeni, care a fost respins pe de-a întregul. În Cernăuți e liniște. Comandantul orașului, colonelul Bromow, a dat două proclamații. Într'una provoacă pe negustori să-și deschidă prăvăliile, în cealaltă cere să fie arătate toate persoanele militare, cari ar mai fi rămas în Cernăuți.

## O comisie de controlă a războiului.

La îndemnul opoziției maghiare, care e scoasă din conducerea țării, contele Iuliu Andrassy a înaintat o interpelație către prim-ministrul, în care cere să se întemeieze o comisie de controlă a parlamentului pentru de-a supraveghia conducerea războiului și a hotărâri asupra celor mai însemnate chestiuni de politică externă.

Textul interpelației lui Andrassy e următorul:

E dl prim-ministru aplicat, să facă cu putință ca bărbații de încredere ai opoziției să fie informați la timp în mod sistematic și din oficiu despre punctele de vedere principale ale politicii externe, ca ei să-și poată desfășura părerile lor în fața factorilor competenți înainte de aducerea unei hotărâri? E prim-ministrul aplicat să mijlocească opoziției pentru fixarea punctului ei de vedere audiențe private la Maj. Sa?

În motivarea interpelației sale Andrassy spune, că opoziția prin rezerva ce și-a impus-o în critica evenimentelor a luat așazi când de-asemena răspunderea pentru toate acțiunile guvernului, deși n'avea și n'are informațiuni despre motivele, cari au provocat acțiunile guvernului. Dar nu vrea să dezbate motivele, pentru cari în Ungaria nu s'a format un guvern de coaliție, precum există această în alte state.

În răspunsul său contele Tisza aduce laude ținutei politice, pe care a observat-o opoziția dela începutul războiului. Guvernul se simte deci obligat să ușureze opoziției situația, dându-i prilej — încunjurând însă dezbateri publice — să și manifeste la timp vederile și influința ei la aducerea de hotărâri în chestii importante. Guvernul până acum a căutat atingere în diferite rânduri cu factorii competenți ai opoziției în chestii importante și secrete dându-le lămuriri. Prim-ministrul se declară aplicat, a intra în legături cu conducătorii opoziției pentru a stabili o modalitate, care să aibă de scop o informare stabilă și la timp a șefilor opoziției (Aprobări vii în dreapta).

În ce privește audiențele șefilor opoziției, dânsul (Tisza) n'a împiedecat nicicând contactul conducătorilor opoziției cu coroana, fiind întotdeauna de convingere, că un astfel de contact personal e de folos.

Andrassy declară că ia la cunoștință răspunsul prim-ministrului.

În comisia aceasta, după cum scriu gazetele din capitală, vor intra conții Apponyi, Andrassy și Zichy.

# DEPEȘI

## Punctul critic al războiului.

Maiorul Moraht scrie în „Berliner Tageblatt“:

Studiind situația generală a războiului, reiese, că toate armatele ce se luptă au ajuns la un punct critic. Organizarea strategică — trebuie să admitem dacă vrem să judecăm cinstit — a fost de partea inamicilor noștri energică și unitară. Nu s'ar potrivi cu felul de gândire al germanului, dacă n'am da respectul ce se cuvine adevărului.

Organizarea războiului pe partea contrară a făcut fără îndoială progrese, noi însă încă am făcut acelaș lucru și aș susținea chiar că în direcția aceasta mergem până acum în frunte, Ideia învingerii este nădejdea succesorilor noastre finale.

Însă fără o serioasă răfuire cu Englișteră pe câmpul de luptă dela vest nu ne vom apropia un singur pas de pace.

Cu o zdrobire durabilă a forțelor de ofensivă rusești nu putem socoti. Dar putem lua în calcul o paralizare a lor pe mai lungă durată.

## Luptă aprigă la Cârlibaba.

*București.* În Bucovina de câteva zile stăpânește o căldură foarte mare, dar luptele cu toate acestea nu au conținut. În valea Putnei Rușii au primit întărituri nouă și cu acestea au început un atac mare, cu puteri noi și în coloane dese. Tunurile de calibru mare ale Austro-Ungarilor l-a respins însă, pricinuindu-le pierderi uriașe. Rușii au pierdut foarte mulți prizonieri. La Cârlibaba trupele austro-ungare au luat ofensiva, lupta ține de o zi întreagă și se dă piept la piept, dar nu s'a sfârșit încă.

La Ițcani, se putea auzi bubuitul tunurilor, cari făceau pământul să se cutremure. Rușii se tem, că în curând vor trebui să evacueze Bucovina. Nici Colomea nu prea e sigură pentru ei.

## Ce spun Rușii despre luptele lor?

Agenția tel. ung. anunță:

*Petersburg 30 Iunie.* Trupele aripei din stânga au ocupat astăzi Kolomea, unde se întâlnesc cele mai însemnate linii ferate ale Bucovinei (?) Dușmanul se retrage spre vest și se întărește în pozițiile pregătite. Spre nord-vest de Câmpulung dușmanul încearcă o contra-ofensivă cu puteri numeroase. Trupele generalului Lesișchi trebuie să înainteze între împrejurări extraordinare de grele, deoarece drumurile slabe de pe acest teritoriu de operațiune au mai fost stricate și de ploile torențiale. Spre nord-vest de gura râului Lipa, între Luck și Brody dușmanul după o pregătire cu artileria a atacat pozițiile noastre pe linia Kolonie—Gajenka și Kolonia Nutalin. L-am lăsat pe dușman să se apropie până la pedecile de sârmă și numai atunci am deschis focul Lângă Lipa, dușmanul respins odată prepară alt atac.

*Petersburg 1 Iulie.* Aripa noastră stângă împinge îndărăt pe dușman. Spre sud de Nistru am cucerit mai multe localități. După o luptă foarte crâncenă trupele noastre au respins pe dușman până la înălțimile Berzow (17.5 km. sudvest de Kolomea). Unele din aceste înălțimi le-am luat prin atac. Dușmanul, care ataca spre nordvest de Câmpulung a fost respins în direcție spre mează-noapte. În acest ținut trupele noastre au cucerit câteva poziții de munte puternic întă-

rite. Numărul prizonierilor prinși de generalul Lesișchi a crescut în zilele de 28 și 29 Iunie, la 305 ofițeri și 14574 soldați, pradă s'au făcut 4 tunuri și 30 mitralieze. Numărul total al prizonierilor făcuți dela 4 Iunie până la 30 Iunie face, cu ofițeri cu tot, 211000 oameni.

## Ce zic Francezii despre ofensiva lor?

*Paris, 4 Iulie.* Spre nord de râul Somme nu au făcut Nemții nici un atac împotriva punctelor cucerite de Francezi. Spre sud de Somme a continuat lupta zi și noapte cu izbândă pentru Francezi. Pe o întindere mai mult de 5 km. au ocupat ei amândouă liniile de apărare ale Germanilor spre nord de Mereau-Court până la marginea satului Asservillers. Între aceste poziții au luat Francezii în lupte strălucite satul Herbecourt, care era instalat pentru apărare și au înaintat mai departe spre Asservillers, al cărui margine nordică și sudică e în mâinile lor. Spre nord de satul Estree și între acesta și Asservillers au făcut Francezii progrese însemnate. În cursul luptei au luat mai mulți prizonieri și tunuri grele pe care nu le-au putut număra încă. Din spusele prizonierilor reiese, că focul de artilerie al Francezilor a avut un efect îngrozitor, nimicind nu numai linia de apărare, ci orice legătură cu trupele dela spate.

*Luni seara s'a dat următorul buletin.* Spre nord de Somme situația e neschimbată. Spre sud dela acest râu completându-și succesele, trupele franceze au cucerit pădurea Chapitre și satul Feuillieres. Spre sud a fost atacat Asservillers, care e un centru puternic de apărare al Nemților, și după un șurt strălucit l-a luat infanteria franceză. Spre sud de Asservillers am cucerit linia a doua de apărare a Nemților până în apropierea satului Estrees. După amezai am trecut și peste linia a doua și am ocupat Buscourt și Flaucourt.

Adâncimea liniei cucerite de Francezi e aici de 5 km. Întăriri dușmane, cari au fost anunțate dinspre Belloy-en-Santerre și altele spre est de Flaucourt au fost luate sub focul artileriei noastre și risipite. Între materialul, ce l-am luat până acum se află șapte baterii, trei de calibru mare, o mulțime de mitralieze și tunuri de tranșee.

## Ofensiva anglo-franceză.

Ofensiva anglo-franceză pe frontul de vest abia se mișcă din loc. Englezii anunță până eri cucerea unor localități în regiunea La Boisselle și un total de prizonieri făcuți în cifra de 6000. Iar Francezii anunță până la acel dat o înaintare pe un front de 20 km. pâna la afunzime de 5 klm., făcând în total 8000 prizonieri și luând cantități mai considerabile de material de războiu. După cum vedem pâna acum nu sunt de înregistrat succese mai mari. Se pare că și tactica este alta, decât la ofensivele de mai înainte. Operează cu masse mari numai după ce s'a pregătit prin artilerie temeinic atacul. Evident, că știrile de până acum nu au putut mulțumi așteptările dela Londra și Paris, unde se contează la o străpungere strălucită.

## Artileria pe frontul englezesc.

*Genera* Gazetele din Paris spun că pe frontul englezesc se face bombardare cuplă. Pe unele locuri, mai ales la Thiepval au pușcat Englezii 16 pușcături pe secundă. În orașele situate la 40 km. de front s'au cutremurat casele și oamenii simțiau cum se mișcă pământul sub picioarele lor.

## Comunicatul lui Höfer.

Budapesta 7 Iulie. In Bucovina nu e nimic de însemnătate. Luptele dela mea zăzi de Nistru mai țin încă. La Sadzanka a izbutit dușmanul să pătrundă în poziția noastră cu puteri și mai mari la număr. Noi am ocupat pe o întindere de 6 kilometri altă poziție situată cu 3000 mai îndărăt și am respins aici toate atacurile rusești. Spre sud-vest și nord-vest de Kolomea ne-am ținut în pozițiile noastre, în ciuda tuturor năzuințelor dușmane. Spre sud vest de Buczacz ne-am retras frontul lângă păraul Koropiec după lupte înverșunate. Pe linia Stirului, spre nord de Kolki au fost și eri lupte aprige și schimbăcioase.

## Comunicatul nemțesc.

Berlin 7 Iulie. Dela malul mării și până la Ancre s'a făcut mai tare acțiunea artileriei. altfel nici o schimbare. Intre Ancre și Somme ca și spre sud de aici s'a continuat lupta. La Thiepvalam egalizat puținile succese englezești prin contraatacuri. Mai spre sud a izbutit dușmanul să pună piciorul într'un șanț eșit înainte. In valea Somme am evacuat resturile din Homsal. Belloyen Santerre a fost ocupat de Francezi. Atacurile cu gaz nu au avut nici un succes.

Pe frontul ostiv. Grupa prințului Leopold de Bavaria: Lupta care a fost în deosebi înverșunată în ținutul dela Gorodisce și spre sud de Dorowo, s'a hotărât în favorul nostru. Perderile Rușilor sunt foarte mari.

## O ședință secretă a camerei franceze.

Rezumatul dărei de seamă din l'Homme Euchaine:

Camera a hotărât să țină ședință Joi 16 Iunie, în comitet secret.

Este o primă victorie a Parlamentului și un prim eșec al d-lui Briand.

Ședință de dușmănie în contra ministerului, a cărui situație este din ce în ce mai discutată.

D. Albert Favre interpelează asupra cuvintelor cari au motivat punerea în stare de apărare insuficientă regiunea Verdun, în a 19-cea lună de războiu, asupra răspunderilor și asupra sancțiunilor.

Textul este precis și își poartă elocința în claritatea sa concisă.

Este o lună de când d. Briand se ferește de această interpelare.

— Ce zi propune guvernul? întreabă d. Deschanel.

Ahl d. Briand ar vrea ca să nu fie niciodată. O spune și aproape fără întortochețuri. Și a luat glasul cel mai stins, cel mai modest, cel mai insinuant. Vorbește fără sgomot. Vorbește încet. Pare îmbătrânit. Este ascultat. Dar nimeni nu-l susține. Este o tăcere înghețată.

— Avem de dat explicațiuni comisiunii armatei, zice președintele consiliului. Aceste explicațiuni le vom da. Trebuie să așteptați Adaogă nevinovat:

— Nu prea vād, care e interesul d-lui Favre

Se face și mai mic și mai desmierdator. Are aerul unui acuzat dinaintea judecătorilor. Zice:

— Infățșarea noastră dinaintea comisiunii armatei..

Și este jalnic.

Iar președintele consiliului, cere să se amâne interpelarea pentru o dată ulterioară.

D. Favre îi răspunde. Discursul său a fost scurt, neted, energic, mișcător. N'a spus decât lucruri simple. Le-a spus pe un ton moderat. Camera i-a arătat, prin declamările sale, că îl aprobă și că îl va susține.

Iată în substanță discursul d-lui Favre. El declară:

Amânările au durat prea mult.

Mă întorc către colegii mei ca să le spun.

»D-voastră puteți să lucrați acum, fără intermediari. D-voastră puteți să pretindeți direct actele care ne au fost făgăduite și care nu ni se dau, d-voastră puteți să reclamați bilanțul, și să stabiliți responsabilități, d-voastră puteți să siliți pe guvern, ori care ar fi el, să ia sancțiunile necesare, să procedeze la reparațiunile esențiale.

D. prezident al consiliului părea că găsește delicat ca să deschidă desbaterile asupra unei operațiuni în curs. Operațiunile în curs, ziceți, d-le prezident al consiliului? Dar afacerea de la Verdun este oare una singură în ea însăși. Nu apare din contră ca un episod sângeros, înspăimântător, uriaș, dar totuși un episod, în marea încăerare europeană? Și dacă este așa, cine nu vede că modul de a vedea al d-lui președinte al consiliului ar avea drept rezultat să interzică orice discuție asupra operațiilor militare până la sfârșitul ostilităților. (Aplauze).

Dar suntem numeroși aci, suntem din ce în ce mai numeroși, acei care considerăm că unele lucruri trebuie spuse oficial, și cerem cu insistență Camerei ca să se opună cu un refuz lungi amânări cerută de d. prezident al consiliului. (Aplauze).

Războiul care ne-a fost impus de germani, nu e numai strategie și tactic, este mai ales un război de metodă, de prevedere, de lungă pregătire de material și de teren. și fiindcă știm că înainte ca primul tun să fi tras în regiunea Verdun, o lungă muncă de pregătire fusese efectuată de inamic în cursul lunilor precedente, de aceea vrem să examinăm care a fost sfortărea făcută de noi, care era starea efectivelor, pregătirea și organizarea terenului.

Și umblă sgomotele, d-le președinte a consiliului, sgomote mai tari de cât toate cenzurele d-tale (vii aplauze pe diferite bănci, pentru că este glasul națiunii care le împărăște asupra unor neglijențe, unor neprevederi culpabile, care au adus asupra armatelor noastre condiții mai defectuoase, consecințe înfinit mai omorătoare!

D. Deschanel vrea să interviev. Dar i se arată lămurit, că Camera vrea să asculte pe d. Favre.

Și d. Favre urmează:

— Deja înainte de avea informațiunile pe cari vi le cerem, avem oarecare preciziuni care ne permit să considerăm afacerea dela Verdun, înainte de 21 Februarie, ca o sinteză a unor metode și a unor concepții care trebuie să iasă condamnate din aceste desbateri, ca și cei ce poartă responsabilitatea lor. (Aplauze).

Trebuie să fim avari eu sângele soldaților noștri și știm că orice greșală a comandamentului se plătește cu piepturi omenesti. (Aplauze).

Avertismentele nu au lipsit din partea unor oameni, în care se putea avea încredere. N'am să citez decât doi morți astăzi. Unul este acel mare, generalul Gallieni (vii aplauze), căruia Franța și Parisul vor datora o eternă recunoștință pentru partea decisivă ce a luat la apărarea Parisului și în bătălia dela Marne.

Celalalt, care a plătit cu viața neglijențele, pe care ște deplângea, este nobilul colonel Drinet. (Vii aplauze).

Citiți declarația acestui soldat deputat va fi cea mai frumoasă pagină a istoriei sale.

Plecase chiar de la începutul războiului și nu-l mai văzusem printre noi; de odată, la 1 Decembrie vine la Cameră, cere să fie ascultat de comisiunea armatei, și acolo, dinaintea colegilor, își ușurează inima. Cere pentru Verdun lucrări, material, personal. Comisia se emoționează, ea se roagă, suplică, și cu toate acestea la 21 Februarie, când perdeaua se ridică asupra dramei sângeroase, nimic, aproape nimic, nu fusese făcut.

Când mi-am depus interpelarea, chestiunea comitetului secret a fost pusă. D. președinte al consiliului, cu un gest disprețuitor a respins-o la început, apoi pe măsură ce listele se acopereau de semnături, opoziția lui s'a făcut mai puțin intransigentă. A venit dinaintea grupurilor și a declarat că nu se opune în principiu comitetului secret, dar că desbaterea trebuia să fie limitată în obiectul ei. Ei bine! eu cred că Camera preferă să recurgă la procederea aceasta, pentru o desbaterc hotărât limitată, ca aceea a interpelării mele decât pentru o interpelare cu ușile închise asupra politicii generale a guvernului. (Foarte bine).

De aceea cer Camerei să fixeze pe Joi sau Vineri discuția interpelării mele, căci pentru ca să putem discuta, trebuie să avem în mâni actele oficiale pe care le-am cerut. Ia o cerere așa de hotărâtă a Camerei guvernul nu va putea să le refuze?

D. Albert Favre a sfârșit. Se dă jos dela tribună in mijlocul aplauzelor. Colegii săi din toate grupurile vin să-l strângă mâna. Faptele poartă în ele sancțiunea lor.

D. Briand trebuie să răspundă.

Se sue din nou la tribună. Dar cuvântul lui este încurcat. Simte terenul fugindu-i de sub picioare.

— „Voi spune tot!“ declară.

Va spune tot, ce se va voi, și chiar mai mult.

— Voi verbi de politica generală, de politica externă, de comandament.

Tumult, dar tumult, ironic. Va spune tot. Dar când? Era odată un barbier care rădea gratis.. mâine!

— Când? i-se strigă pentru a-l sili să răspundă.

— La 16! declară d. Briand.

— Accept! strigă d. Favre.

Și astfel fără voie d. Briand a fost silit să accepte comitetul secret pentru Joi 16.

Și „l'Homme Enchainé“ sfârșește astfel darea de seamă:

»Este o ședință rea pentru cabinet, Dar este mai ales o ședință rea pentru Germania care ascultă și, căreia i se manifestă mai violent ca ori când voința națională de a urma lupta și de a învinge.

## Informațiuni

Sibiu. 7 Iulie n.

### Infăptuirea orfelinatului din Sibiu.

Cu cel dintâi cuvânt ridicat pentru inițiativa înființării unui orfelinat românesc la Sibiu, a pornit și-o însuflețire mare întovărășită și sprijinită pe-o stăruitoare energie, care pătrunzând în toate păturile societății noastre în curând s'a încins într-o unitate de

gândire. Ziaristica noastră a lansat cea mai răspândită propagandă, cu o sinceritate și tragere de inimă caracterizată de vremurile prin cari trecem și scopul urmărit, ceea ce drept răspuns a avut grabnicul și neașteptatul rezultat de-a vedea în cel mai apropiat viitor întrupată aceasta nobilă idee a tuturor Românilor.

Din banul dat de soldații nostri îndepărtați pe fronturi, alături de cel al văduvelor dela sate și al bogătanilor nostri, înfrățite cu monedele tuturor Românilor de bine, s'a putut aduna capitalul necesar pentru un început, din ajutorul căruia Consistorul arhidiecezan a cumpărat casa „Reuniunii femeilor române din Sibiu” (edificiul fostelor școli de gospodărie și industrie, strada Berg nr. 9), cu destinația să ofere cămin orfanilor neamului românesc. Prin faptul acesta, în cel mai apropiat viitor ne va fi dat să vedem împlinirea gândului mareț, pentru care s'a adunat ban cu ban dat cu toată dragostea de neam.

Este o mulțumire dreaptă astăzi întruparea orfelinatului nostru, mulțumire vrednică de elanul însuflețit al propagandei ce s'a făcut. Suntem mândri astăzi de rezultatul obținut prin noi înșine. Dacă pentru început vor fi modeste cadrele și ajutoarele, poate prea puțin numerice, cari se vor putea oferi orfanilor cari le așteaptă ca o mântuire, cu atât mai mult avem credința, că cei chemați își vor da toată silința să îmbogățească și lărgască terenul acestei activități, pentru care sprijinul obștei românești va rămâne întotdeauna o înaltă îndatorire. Zidirile destinate în acest scop vor oferi cămin unui număr prea restrâns de copilași, ceea ce însă nu înseamnă că fiecare zi ce vine n'are să contribuie la ridicarea și desăvârșirea orfelinatului românesc din Sibiu. Acest cămin al orfanilor va fi un teren vast de muncă continuativă, care după felul cum se va ști îndeplini va însemna un început, o eră nouă în evoluția noastră de mâne.

Cărmuitorii, în mâinile cărora este depusă astăzi împlinirea reală a casei orfanilor, își va ști da prea bine seama de înalta îndatorire ce li s'a încredințat și vor răspunde desigur în deplină conștiință încrederei depusă în priceperea lor. Baza solidă, pe care se va întemeia începutul, va însemna cărarea luminoasă urmărită de aceasta nobilă instituție românească.

Astăzi, când ne vedem realizată partea cea mai grea a înființării orfelinatului, nu putem decât să dăm expresie bucuriei și mulțumirii noastre și să privim cu inima deschisă, plină de încredere, în viitorul ce ne va aduce isbânda sigură. Experiențele de

până acum ne-au demonstrat și în reperițe rânduri ne-au evidențiat faptul și marele adevăr, că numai prin forțele noastre, bazați pe sprijinul nostru propriu, vom ieși întotdeauna biruitori. Acești doi ani de cumplit măcel ne-au întărit și mai mult în aceasta credință, în numele căreia s'a împlinit orfelinatul românesc din Sibiu.

T. B.

**Asentarea celor dela 29—50 de ani.** Ministrul de honvezi a înștiințat toate municipiile, că asentarea din nou a celor născuți între anii 1877—1866, cari sunt obligați la serviciu de glotași, se va ține în răstimpul dela 29 August până la 21 Septembrie.

**Căldură.** Ni se scrie: In 5 Iulie a fost pe Valea Hârtibaciului, în comuna Fofeldea, o căldură de 34° R. Oamenii de la coasă amețiau de nădușală și nu mai puteau lucra. Fânul cosit dimineața, seara a fost uscat, de se putea așeza pentru iarnă. Recolta e frumoasă. Grâul a fost atins puțin de rugină și e cam rar.

În Sibiu a fost zilele astea căldură dela 42—50° C., așa că unii bătrâni nu-și aduc aminte, de mult, să fi fost o atare năbușeală.

**Exportul și Importul României.** În țară au intrat până Duminecă un total de 31.078 vagoane goale germane trimise consorțiului Austro German, pentru a se încărca cerealele cumpărate de aceștia, din cari au expediat pe C. F. 27.160 vagoane a câte 15 tone sau un total de 407.500 tone.

Până Duminecă au intrat în țară 16 vagoane cu materii medicinale și droguri, sosite toate cu trenuri Carmen din Germania.

**Urcarea prețului la zierele din Berlin.** Toți editorii în urma urcării prețului hârtiei, s'au văzut constrânși a urca prețul ziarelor la toate edițiile de dimineața și de seara. Ziarele, cari se vindeau până acum numărul cu 5 fenici, se vor vinde de mâne încolo (6 l. c.) cu câte 10 fenici exemplarul.

**Aurul României.** Stocul de aur al băncii Naționale a României, a atins și a trecut de o jumătate de miliard. Cu toate acestea biletele de bancă în circulațiune nu au atins decât 880,000,000 lei. Scontul e în continuă scădere.

**Adausul de scumpete al funcționarilor de stat.** Ministrul de finanțe Teleszki a arătat în parlament că în legea ce-a prezentat-o prevede o urcare de salar cu 35 la sută pentru acei funcționari, cari primeau 3200 cor., — de 30 la sută pentru salariile ce trec de 6000 cor. și 25 la sută pentru salariile ce trec de 7200 cor. pe an. Micii funcționari și servitorii vor primi o urcare de 35 la sută.

**Cărbuni pentru România.** O cantitate de 4000 de vagoane de cărbuni, a fost cumpărată din Austro-Ungaria și Germania.

**Socialiștii prusieni pentru part'c'parea lui Liebknecht la ședințele dietei.** Partidul socialist din dieta Prusiei a luat hotărârea, ca la caz că până la întrunirea dietei s'ar ridica la valoare de drept sentința pronunțată contra lui Liebknecht, să facă toate demersurile pentru punerea în libertate a lui Liebknecht pe durata sesiunii. Iar la caz, că până atunci nu s'ar termina procedura la supremul scaun judecătoresc, va face partidul propunerea, ca pe timpul sesiunii să se suspendeze procedura.

**Anatole France pentru continuarea războiului.** Din Paris se anunță: Într'o scrisoare către un prieten al său american Anatole France scrie:

„Ideia, care există poate acum în America, că ar fi sosit timpul, ca să se sfârșească războiul, în Franța nu găsește nici o aprobare. Pe aceasta pot să jur. Noi Francezii suntem de perfect acord, să luptăm atât timp, până ce victoria deplină va fi câștigată.

**Secerișul în România.** În Oltenia și Muntenia seceratul grâului s'a început de opt zile și se continuă cu multă activitate. Până Joi, secerișul va fi terminat complet în județele Vlașca, Ialomița și Dâmbovița. Recolta este foarte mulțumitoare și de bună calitate.

**Georg Brandes despre Englezii și Francezii.** Se anunță din Copenhaga: Celebrul scriitor și filosof danez, Georg Brandes, răspunde în „Politiken” la atacul îndreptat în contra lui de către englezul William Archer din cauza atitudinii sale neutre. Brandes își termină lungul său răspuns, spunând între altele, că Anglia și Franța par încă să se hrănească cu iluzia că luptă — la spațele Rusiei — pentru libertate și dreptate, pentru egalitatea drepturilor popoarelor mici și pentru toate celelalte idealuri ale omenimii. Ar fi interesant să se știe care este idealul Rusiei și pentru care ideal luptă Anglia când încearcă să omoare prin foame câți mai mulți copii Germani, când proclamă starea de asediu în Irlanda, când răpește independența Persiei și dă pradă Rusiei de rusifică o jumătate de duzină de popoare independente? Pentru care ideal luptă Franța și Anglia, când sugrumă mica Grecia, bag seama spre a-i reda libertatea de acțiune?

S'ar putea întâmpla ca o națiune care luptă pentru intesele sale, să apere în acelaș timp și interesele civilizației. S'ar putea chiar întâmpla — și aceasta odată la 200 de ani — ca un om de stat să lucreze cu mărînimie de suflet, din mândrie, din noblesă sau altruism, cum de pildă Washington, care după războiul independenței contra Angliei s'a declarat neutru îndată ce a izbucnit războiul între Franța și Anglia. Trebuie să mai adăugăm, că neutralitatea sa nu era de loc ca aceea a lui Wilson și a americanilor lacomi din zilele noastre, căci dăsul a interzis sub pedeapsă de moarte, orice export de muniții și de arme în țările beligerante. Afară de această mică excepție oamenii de stat nu urmăresc nici odată scopuri morale, ci întotdeauna scopuri politice. Toate popoarele au fost și sunt egoiste. Nici un popor și mai ales nici o mare putere contemporană nu sacrifică milioane de oameni și miliarde de lire sterlinge pentru altceva decât pentru scopuri politice și economice.

**Imprumutul de 300.000.000 pentru nevoile armatei depus în Sbranie.** Ministrul finanțelor dl Tonceff a depus la Sbranie proiectul de credit de 300 milioane franci pentru nevoile armatei și un alt credit de 24 milioane pentru ajutorarea familiilor celor mobilizați, în sfârșit un credit de 24 milioane pentru construirea căii ferate Sarmen-Karnabat și pentru furnitura materialului de cale ferată.